

# 新春走基层

## 上哨一年，神农顶民兵哨所哨兵向为交出周年“成绩单”——

# 万顷林海见证青春成长

■张诚宸 李显文 本报记者 刘 敏

海拔2905米，气温-20℃。1月22日，沿着蜿蜒的山路一路攀升，记者来到神农顶民兵哨所，见到了正在执勤的第八任哨兵向为。当时，他刚完成万顷林海的火情瞭望，并未发现险情。

这一天对于向为而言，是一个不平凡的日子。2024年1月22日，向为与上一任哨兵王大志正式交接，来到这座位于山巅之上的民兵哨所，接过守山护林的重担。

在他身后，一抹红色在林海之中格外亮丽。向为告诉记者，哨兵每天要做的第一件事，就是在神农之巅升起五星红旗。每次升旗时他都提醒自己，要始终记得肩负的责任和使命。

这是整个华中地区海拔最高的民兵哨所。不同于边防哨所，这里的哨兵主要担负着防火瞭望、巡护监测和动植物保护等职责。神农架林区拥有全球中纬度地区保存最为完好的原始森林，

一旦出现火情，对生态的破坏难以估量，而气候干燥的冬天是森林火灾的高发期，需要哨所民兵打起十二分精神。

“一会儿，我们将前往太子垭、板壁岩方向。”瞭望塔上，向为指着西侧的山头，向记者介绍今天主要巡护方向。一年时间，原本许多叫不出名字的山头，现在他都能脱口而出，万顷林海被他具化为一个个坐标点，确保一有险情，能迅速定位。

记者跟随向为踏上巡山路。山路已被积雪覆盖，只留下串串脚印和道道车辙印。有些地方，积雪甚至没过脚踝。这意味着同样的路程，花的时间要比原来多两三倍。

一路上，向为不敢有丝毫放松，时不时掏出望远镜，捕捉着每一丝可能的火情隐患。他不时停下脚步，捡拾石壁间的垃圾，仔细看珍稀植物是否有病虫害，观察野生动物的状态、清除树林里埋藏的陷阱……

经过约一小时跋涉，向为到达这天巡逻的第一个途经点。经过检测他发现，由于气温过低，之前布设的红外相机电池发生了衰减。进行简单处理后，记者和向为一起继续踏上巡山路。

这次巡山持续了2个多小时，山风吹在脸上，“割”得脸生疼。返回哨所的路上，向为介绍：“以哨所为中心，周围方圆几公里的林区都是我负责的巡护区域，像这样的巡山，每天都要进行3到4次。”

向为是一名退役军人。2023年8月，他通过事业单位招聘考试，来到神农架国家公园管理局科研院大龙潭金丝猴科考基地工作。入职后，听闻神农顶民兵哨所群体先进事迹，向为深受感动，主动报名前往神农顶民兵哨所。

对于山顶恶劣的自然条件，向为早有心理准备。去到哨所后，孤独的工作环境还是让这个“铁汉子”犯了难。每到这时，向为的脑海中就回想起民兵哨所前一任哨兵的声音：“交接棒已经到

你的手里了，你要在上面守好！”

“虽然退役了，他身上依然保持着军人的本色。”林区人武部工作人员告诉记者，向为每天都严格按照规定进行巡逻瞭望，履职尽责整整一年的他，已适应了新岗位的工作和生活，成为一名合格的哨兵。

傍晚时分，前来观光的游客陆续下山，哨所又恢复了寂静。像往常一样，向为开始填写今天的《值班日志》。记者注意到，这样的值班日志还有好几本。

履职一年，向为已累计获得各种记录监测数据千余份，巡山千余次，行程1万多公里。

这份周年“成绩单”，既是一年工作的总结，也是向为履职尽责的良好开端：“民兵也是兵。前任哨兵用自己的坚守换来了今天的绿水青山，我也希望在我的任期内，保证哨所辖区范围内的防火安全以及生态资源安全，把‘华中屋脊’守护好。”



# 画笔敬英烈 还原英雄像

河北省沧州市美术教师为雪村战斗烈士绘制军装画像

■李金良 王植云

“他上阵杀敌时，眼神一定很坚毅……”1月中旬，沧州市师范学院美术学院画室内不时传出“唰唰”声，美术教师王德磷仔细对照原出的雪村战斗烈士面庞，想象着战士奋勇杀敌的场景，一笔笔勾画心中的英雄。

时间回溯至2024年4月，河北省肃宁县在迁移雪村战斗烈士墓过程中，发现一位烈士胸前有一枚小圆镜，镜中夹着一张年轻女子的黑白照片，80多年过去，照片上的女子面貌依然清晰可见（详见本报2024年5月13日第二版）。工作人员将这段视频发至短视频平台后，引发社会各界广泛关注，复旦大学科技考古研究院主动联系对接，开展雪村战斗烈士DNA采样、遗骸鉴定和面貌复原等工作。

元旦前夕，复旦大学分子考古实验室传出好消息，雪村战斗烈士DNA鉴定、同位素技术鉴定和颅面复原工作取得突破性进展，首批8位烈士面貌已完成复原。

“去年看到雪村战斗烈士墓迁移新闻时，我们想为烈士们做点什么。今年初，看到复原出的烈士画像未着军装，缺失头发，我们就试试用手中画笔为他们绘上军装、画上军帽，用我们的方式向他们致敬。”王德磷说，在学校支持下，他和3位同事一起成立烈士画像小组，投入到烈士画像的工作中。

为烈士画像并非易事。4位美术教师先后奔赴肃宁县抗日英烈纪念馆、烈士陵园以及雪村战斗遗址，进行考证。在纪念馆内，他们从陈旧的文物、详实的史料中梳理战斗脉络；于烈士陵园中，感悟先烈精神；在战斗遗址，实地丈量、探寻，精准确定战斗发生的时间、地点，研究同期、同地域八路军部队的着装样式，确定绘制方向。

“得知要进行烈士画像创作，我内心忐忑又激动，深知责任重大。”沧州市师范学院美术学院美术教师王玉说，“原本按计划约一个月完成，但大家都主动加班，希望能更快些为烈士‘穿’上军装。”

起稿构图、上底色、细节刻画、装

裱……在4位美术教师努力下，仅用10天时间，8位雪村战斗烈士身着崭新军装的油画画像完成。

“我在绘制过程中数次流下眼泪，烈士都牺牲在最美的年华，但没能留下图像。”沧州市师范学院美术学院美术教师李婷说，“希望这些画像能助力烈士家属寻亲，让他们早日和家人‘重逢’。”

上图：8位雪村战斗烈士画像  
沧州市师范学院供图



1月下旬，广东省深圳市南山区人武部、退役军人事务局等军地部门联合为立功受奖官兵送喜报。

左图：伴随锣鼓和舞狮表演，南山区立功受奖军人喜报送上家门。

上图：舞狮表演吸引附近青少年观看。

林志强摄

## 河南省洛阳军分区提升自我教育质效

# 人人登讲台 个个当主讲

本报讯 胡昌、叶文文报道：“2019年6月4日，洛阳市大虎岭突发山火，我奉命带几名民兵骨干紧急救援。看到凶猛的火势，我心里也没底，但是想到肩上的责任，还是第一个冲了上去……”日前，河南省宜阳县人武部组织群众性自我教育，文职政工科长苗润田以《向“躺平”说不》为题，分享自己的奋斗故事，引

发全体人员强烈共鸣。

“人人登讲台，个个当主讲，是军分区开展群众性自我教育的一个特色。”洛阳军分区领导介绍，针对政治教育单向灌输、互动不强、质效不好的问题，2024年初，他们结合“新时代奋斗观”大讨论，广泛开展群众性自我教育，通过人人登台分享感悟，增进

教育效果。为让受教育者“听得进”“记得住”“有收获”，他们让先进典型分享境界、让训练尖子分享心得、让“栽过跟头”的分享“明白”，帮助大家进一步消理解教育主旨；通过举办主题教育文艺汇演、沉浸式教育大课堂等，将教育内容编排成不同形式、不同门类的节目和情景剧，让大家在参

演中沉浸式体验，在“情景再现”中提升教育质效。同时，他们借助“三会一好”（会知兵、会施教、会谈心、身教好）、“中原大讲堂”等政治教员授课比武时机，遴选一批自身形象过硬、语言表达能力强、业务素质精的同志，建起政治教员人才库，为军分区思想政治教育高质量实施提供人才支撑。

“开展群众性自我教育，受教育者由被动参与者变成主导者，参与教育的热情和潜能被空前释放，不仅教育质效大提升，广大官兵、文职人员和职工的政治理论素养、思维认知层次、语言表达能力和备课授课能力均得到锻炼和提高。去年9月，河南省军区组织政工科长集训比武，军分区夺得单位和个人双第一。”洛阳军分区领导说。

## 结婚纪念日当天，军嫂收到丈夫立功喜报——

# 一份礼物双份甜

■宋 伟 李金泽

“这份礼物太特别了，这是7年来，他送给我的最难忘的结婚纪念日礼物。”1月9日，对于军嫂侯雯迪来说是特别而幸福的一天。这天是她与丈夫蒋坤结婚7周年纪念日，也是二人在一起共同度过的第一个结婚纪念日。让她没想到的是，这天还收到了丈夫的立功喜报。

“咚咚锵，咚咚锵……”这天一大早，伴着欢庆的锣鼓声，山东省淄博市博山区军地联合送喜报小分队将立功喜报送到蒋坤家中。

“军功章有蒋坤的一半，更有你的一半，我代表部队感谢你默默付出。”蒋坤所在部队领导特意将立功喜报交到蒋坤的妻子侯雯迪手里。随后，部队领导现场宣读立功表彰通令，介绍蒋坤在部队期间的优异表现和突出贡献，赢得乡亲们阵阵掌声。

据介绍，蒋坤于2009年12月入伍，在部队期间，坚持提升自己的军事技能和综合素质，多次获评优秀义务兵、优秀军士。2024年，蒋坤因工作任务中表现优异、成绩突出，荣立个人三等功。

“经过和军地领导沟通，特意把送喜报的日子选在我们结婚纪念日这一天，我想把这份特殊的礼物送给默默支持我的妻子。”蒋坤说，妻子不仅平时照顾家庭，让他能安心服役，还积极参与各类拥军活动，“这也是属于她的光荣。”

“希望蒋坤继续努力，为强军事业增添力量。我也会继续支持他，守护好我们的家，为他的军旅生涯保驾护航。”身披绶带、手拿丈夫三等功奖章的侯雯迪动情地说。

下图：在军地联合送喜报现场，蒋坤和妻子儿女共享立功喜悦。

尚金钊摄



## 清华大学师生前往西藏边防为参军学子送上节日问候——

# 脚步丈量边关 共赴青春之约

■余中洪 李学文

前不久，海拔4600多米的西藏山南军分区某边防连，从首都北京远道而来的清华大学师生与边防官兵整装待发，一同踏上巡望路。

队伍中，战士费叶胜格外激动。费叶胜入伍前就读于清华大学社会科学学院。见到不远千里来到这里看望他的老师同学，他倍感亲切。

“学校有个传统，对每一位参军入伍的同学，都会组织师生们到现地去慰问。”清华大学武装部领导介绍，自2005年以来，该校累计有300余名学生参军入伍，费叶胜是其中的优秀代表。这一次，他们一行人来到费叶胜所在连队看望慰问的同时，还同步展开“青春界碑·国土国防”主题实践活动。

得知学校筹备前往边防部队开展新

春慰问，清华大学社会科学学院学生、退役大学生士兵邓奕周第一个报名。

为了这趟边关之行，邓奕周做了精心准备，然而寒冷缺氧的高原还是给了他一个“下马威”。踏上巡望路，他没走几步便气喘吁吁，厚厚的积雪不时往鞋里灌，脚步越走越沉重。“没想到边防巡望路这么难走，由衷敬佩边防官兵。”邓奕周说。

随着海拔升高，气温逐渐降低，氧气愈发稀薄，师生们每走一步都消耗大量的体力。

途中，一行人遇到一处坡度将近50度的陡坡，体力不支的师生们笑称“遇到了‘绝望坡’”。

“巡逻中常遇到这样的陡坡，一会儿大家抓好攀登绳，把脚踩实，注意安全。”

费叶胜向师生们传授经验，和战友一起帮助师生们爬上“绝望坡”。

“一路走来，切身体会到边防官兵的艰辛与不易。”到达执勤点位前，清华大学临床医学在读医学博士丁天福深有感触地说，“看着战士们通红的脸庞、发紫的嘴唇，听到他们聊起的高原疾病和训练伤病，我更加坚定要学好医学专业知识的目标，希望有朝一日能够为治疗高原疾病贡献自己的力量。”

“我站立的地方是中国！”

经过数个小时长途跋涉，官兵和师生们一行人终于到达执勤点位。点位前，师生们的声声誓言激荡着云海天。

“虽然过程很累，但是在宣誓那一刻，心中油然而起一种自豪感荣誉感。我期盼能有机会穿上军装到边疆去，到